

Отзыв на автореферат диссертации Сушко Ольги Петровны
на тему «Формирование механизмов повышения
эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса
Российской Федерации», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности)

Тема диссертации О. П. Сушко является очень актуальной, поскольку современное положение дел в лесном секторе экономики России требует кардинальных и немедленных изменений, касающихся хозяйственной деятельности. Использование лесных ресурсов в настоящее время ориентировано в основном на рубку лесов пионерного освоения и вторичных лесов естественного происхождения с относительно небольшой долей труда, затрачиваемой на их воспроизводство и охрану. В России по-прежнему доминирует модель экстенсивного использования и воспроизводства лесов, что привело к существенным негативным изменениям в структуре лесного фонда, и в ближайшем будущем это грозит дефицитом качественных древесных ресурсов, чревато критическим снижением природоохранных функций леса.

Само же лесное хозяйство страны испытывает последствия технологического отставания, материально-техническое обеспечение лесного комплекса находится на низком уровне, машины и механизмы физически и технологически изношены или устарели. Но данная проблема в лесном комплексе имеет более глубокие корни. Разрыв между техническим развитием лесного хозяйства и лесной промышленности – двух подсистем лесного комплекса – вызван самим рыночным механизмом. Сфера лесного хозяйства самостоятельно не обладает инвестиционной привлекательностью, так как всякие финансовые вложения в нее не позволяют получить быструю отдачу или высокую доходность для бизнеса. Поэтому сегодня особой актуальностью обладают исследования, направленные на повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса России путем разработки и внедрения новых методик и подходов.

Рабочая гипотеза диссертационного исследования состоит в том, что именно экономические механизмы обуславливают повышение эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации, поэтому выделение элементов и определение структуры экономических механизмов деятельности лесного комплекса способствуют его развитию и более эффективному использованию лесного потенциала.

Автором поставлена цель – разработать теоретические и методические подходы формирования экономических механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации, учитывающие тенденции и специфику современного этапа трансформации национальной

экономики. Для ее достижения намечено решение следующих задач: развить сущность и содержание понятийно-терминологического аппарата объекта диссертационного исследования; разработать экономические механизмы вертикального, горизонтального и закономерного процессов хозяйственной деятельности лесного комплекса; адаптировать методику оценки качества результатов хозяйственной деятельности лесного кластера на основе моделирования неориентированного графа с матричной и визуальной структурой; разработать методику оценки эффективности деятельности лесного хозяйства на основе расчета интегрального показателя; разработать методику оценки мультипликативного эффекта синергии деятельности лесного кластера как института лесного комплекса для применения в экономических механизмах; создать методику адаптивного моделирования цен на продукцию лесного комплекса; предложить механизм взаимодействия субъектов лесного кластера на основе межкластерного взаимодействия и создания российского пространственного мегакластера; обосновать повышение эффективности хозяйственной деятельности за счет внедрения концессионных отношений в лесном хозяйстве; предложить и апробировать методический подход прогнозирования экономического развития лесного комплекса на основе эвристического метода; выявить перспективы и обосновать направления развития биржевой торговли лесопродукцией; выделить приоритетные направления импортозамещения продукции лесного комплекса Российской Федерации.

Изучение научных результатов, представленных в автореферате, дает основание сделать вывод о том, что задачи диссертационного исследования решены и цель достигнута.

В автореферате О. П. Сушко понятие «лесной комплекс», рассматривается как объединение двух видов экономической деятельности – лесного хозяйства и лесной промышленности, – основанных на использовании лесных ресурсов. Отличие такой трактовки заключается в конкретизации природно-хозяйственного объекта – лесных ресурсов, что является важным для формирования целевых установок деятельности лесного комплекса. С новой точки зрения рассмотрена категория «лесной кластер» как территориально сконцентрированная деятельность в лесном хозяйстве и лесной промышленности с необходимой инфраструктурой для создания условий формирования цепочек добавленной стоимости лесопродукции. Здесь вызывает научный интерес данная авторская трактовка, базирующаяся на принципах механизма деятельности лесного комплекса и позволяющая управлять хозяйственной деятельностью институтов лесного комплекса. Кроме того, интересны авторские трактовки понятия «экономический механизм» по отношению к лесному комплексу: а) как системы вертикальных взаимосвязей элементов лесного комплекса, б) как системы структурных элементов лесного комплекса с горизонтальными взаимосвязями субъектов, в) как эволюционной системы развития лесного комплекса на основе закономерных процессов. Все это вносит существенный вклад в дополнение и развитие теоретико-методологических аспектов объекта диссертационного исследования.

Несомненным новшеством видится обоснование автором направления развития института рыночной инфраструктуры в виде биржевой торговли лесопродукцией, сформулированное на основе анализа текущего состояния внедрения и использования цифровых технологий на лесопромышленных предприятиях, арендаторами лесов, в работе государственных органов управления лесами. Автор наглядно представляет оценку внедрения перспективных цифровых технологий на предприятиях лесного комплекса, которая свидетельствует о том, что уровень цифровизации лесного хозяйства является достаточно низким. Соискатель выделила и проанализировала основные экономические, социальные, организационно-правовые и инфраструктурные проблемы цифровизации лесного комплекса. Важное научное значение имеет созданная автором поэтапная схема становления лесной биржи от существующей модели спотовой торговли до высокоорганизованного рынка с биржевыми инструментами международного значения. Полученные результаты в данном направлении имеют прикладную значимость и могут быть использованы для формирования стратегии развития лесных регионов России.

Практический интерес представляет и адаптированная автором методика качественной оценки результатов горизонтального механизма деятельности лесного кластера на основе моделирования неориентированного графа с матричной и визуальной структурой. Полученная автором программа развития дает возможность вносить управляющие воздействия в модель кластерной системы через группы экономических, финансовых, социальных и экологических мероприятий. Конечной целью структурного моделирования функционирования лесного кластера является разработка сценариев его развития. Методика позволяет оценить результаты горизонтального механизма и выделить перспективы развития лесного кластера на основе формализации параметров кластерной системы.

В автореферате отражены основные научные результаты, проиллюстрированные рисунками и таблицами. Текст автореферата логичен и структурирован, написан грамотным научным языком. Представленные в автореферате материалы свидетельствуют о том, что диссертация О. П. Сушко является законченным научным трудом, обладающим внутренней целостностью и научной новизной, теоретической и практической значимостью, заслуживающим внимания научного сообщества, руководителей предприятий лесной отрасли, органов государственного и муниципального управления, специалистов отраслевых ассоциаций, интеграционных объединений и др.

Список публикаций характеризует автора как серьезного исследователя, планомерно работавшего над темой своего исследования на протяжении нескольких лет и выносившего свои положения и результаты на обсуждение научной общественности на многих международных и всероссийских научных конференциях, и форумах. Наиболее существенные научные результаты диссертационного исследования отражены в 50 публикациях, в том числе в 22 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях перечня Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также в 9 статьях, проиндексированных в базе данных Scopus и Web of Science и 10 монографиях.

Диссертация представляет собой завершённое исследование, однако автореферат имеет некоторые недостатки. В работе обосновано внедрение концессионных отношений в лесном хозяйстве как альтернативы арендным. В диссертации обоснована модель лесных концессий, которая обладает преимуществами и способствует формированию ответственного частного бизнеса в лесном секторе. Автор также отмечает, что в начальной стадии внедрения концессионных отношений могут возникать негативные последствия. Тем не менее, не приводятся конкретных примеров этих негативных последствий и способов их минимизации.

В исследовании обосновано расширение российской биржевой торговли лесом и продукцией ЛПК, что является важным в условиях санкций. Однако развитие биржевой торговли лесной продукцией, по мнению автора, не должно быть оторвано от мирового рынка. Требуется предложить комплекс конкретных организационно-управленческих мер для развития российской биржевой торговли лесопродукции, что является в настоящий период актуальным.

Результаты исследования кластерной деятельности ограничены анализом только одного лесного кластера в одном регионе, что ограничивает их область применения. Для получения более обобщённых выводов необходимо расширить рамки исследования, провести сравнительный анализ различных лесных кластеров в разных регионах. В связи с актуальностью развития кластеров требуется более глубокий и комплексный подход к исследованиям в этой области. Расширенный и более детальный анализ лесных кластеров поможет выявить основные тенденции и принципы развития данного типа кластеров, что в свою очередь способствует эффективному управлению и развитию лесной отрасли в целом.

При этом необходимо подчеркнуть, что данные замечания не снижают общую научную и практическую ценность диссертационной работы.

Диссертация Сушко Ольги Петровны на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации», представляя собой законченный научный труд, соответствует критериям и требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Профессор кафедры «Менеджмент и информационные технологии»
Курского филиала федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»,
доктор экономических наук
(08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством),
профессор

Юлия Владимировна Вертакова

305000, РФ, г. Курск, ул. Ломоносова 3
Тел. 8(910)3166671, e-mail: vertakova@ra

08.09.103 заверяю

т по персоналу
на Финуниверситета

С. П. Калужских

2014 г.